



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
С АПРЕЛЯ
1917 ГОДА

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 12 (15557)

Вторник, 16 января 1968 года

Цена 2 коп.



Ленинградские строители сооружают самую широкую в Ташкенте улицу — улицу Горького. На снимке: вид на один из ансамблей улицы. На переднем плане — строитель Галина Андреева из первого строительского отряда. Фото А. ПАЛЕХОВА.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о X пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Узбекистана

15 января открылся X пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Узбекистана.

На пленум приглашены секретари обкомов, заведующие отделами промышленности и строительства обкомов партии, первые секретари горкомов и райкомов партии, заместители председателей облисполкомов, ведающие вопросами строительства, председатели горисполкомов, руководители и секретари партийных организаций строительных трестов, проектных институтов и некоторых предприятий, председатели областных комитетов народного контроля, передовики производства, руководители министерств и ведомств.

В работе пленума принимают участие министр сельского строительства СССР С. Д. Хитров, заместитель заведующего отделом строительства ЦК КПСС А. Д. Дмитриев, инструктор ЦК КПСС В. Г. Яковлев, заместитель председателя Госстроя СССР Г. Н. Фомин, заместитель министра строительства СССР А. П. Парфенков, заместитель министра монтажных и специальных строительных работ СССР И. А. Мекрюков.

Повестка дня пленума:

1. О мерах коренного улучшения капитального строительства и задачах партийной организации Узбекистана.
2. О социалистических обязательствах работников промышленности, строительства, транспорта и связи республики по досрочному выполнению планов 1968 года.

С докладом по первому вопросу выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидов.

В обсуждении доклада приняли участие: первый секретарь Самаркандского обкома партии С. Н. Усманов, первый секретарь Ташкентского горкома партии С. Р. Расулов, второй секретарь Каракалпакского обкома партии Б. А. Новицкий, управляющий Ферганским строительным трестом № 8 Министерства строительства Узбекской ССР А. С. Алтухов, первый секретарь Бухарского обкома партии К. М. Муртазаев, начальник «Главреддизирсовхозстроя» А. А. Саркисов,

начальник управления строительства «Главмосстроя» в Ташкенте М. П. Коханенко, первый секретарь Сырдарьинского обкома партии Н. М. Махмудов, министр строительства Узбекской ССР С. И. Ибрагимов, секретарь Ташкентского обкома партии К. Н. Бекаев, управляющий трестом «Андижаноблколхозстрой» И. А. Ашуров, министр легкой промышленности Узбекской ССР Ф. К. Коканбаев, управляющий трестом «Росташстрой» В. Н. Маркин, председатель Кашкардарьинского облисполкома И. Д. Джалилов, министр сельского хозяйства Узбекской ССР Н. Д. Худайбердыев, министр хлопкоочистительной промышленности Узбекской ССР Ф. Х. Ходжаев, второй секретарь Сурхандарьинского обкома партии В. П. Кузьмин, министр сельского строительства Узбекской ССР Х. М. Насыров, председатель Хорезмского облисполкома М. Х. Худайбергенов, начальник Главташкентстроя В. С. Скребнев, второй секретарь Ферганского обкома партии А. Ф. Гаврилов.

Пленум продолжает свою работу.

КОРЕННЫМ ОБРАЗОМ УЛУЧШИМ КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

Товарищи!

Десятый пленум Центрального Комитета Компартии Узбекистана собрался в знаменательное время. Всего лишь два месяца отделяют нас от тех незабываемых дней, когда советский народ и все прогрессивное человечество торжественно отпраздновали 50-летие Великой Октябрьской социалистической революции.

В эти дни перед нами как бы вновь предстала героическая полувекровая история первого в мире социалистического государства, развернулась яркая картина современной жизни страны. Итоги славного пятидесятилетнего пути родины Советов и ее перспективы, обобщенные и всесторонне раскрытые в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на юбилейном торжественном заседании в Москве, вызвали у каждого советского человека чувство высокой гордости за свою могучую Отчизну, за родную партию, которая ведет наш народ ленинским курсом по пути к коммунизму.

Советское государство вступило во второе пятидесятилетие социалистического зрелости и в третий год пятилетия, как никогда, окрепшим в технико-экономическом отношении. Советский народ с глубокой верой в свои силы смотрит в будущее, твердо поступая и идя к намеченной цели.

В расцвете своих созидательных сил пришел к 50-летию Октябрь Советский Узбекистан. На небывалую высоту поднялись экономика и культура республики, неизмеримо возросли ее основные производственные фонды.

Славными трудовыми победами ознаменовали трудящиеся Узбекистана юбилейный год. Они успешно выполняли основные задания двух лет пятилетия по всем отраслям народного хозяйства и дали большое количество продукции сверх плана.

За два минувших года валовой общественный продукт республики возрос на 16,6 процента, выпуск продукции промышленности — на 18 процентов. За это время производство хлопка увеличилось почти на 4 процента, риса — на 29, картофеля — на 17, овощей — на 47, бахчевых — на 48, любяных культур — на 31, мяса — на 9, молока — на 19, яиц — на 16, шерсти — на 5, шелководных коконов — на 7, каракуля — на 18 процентов.

Быстрый подъем экономики республики — это плоды героического труда нашего славного рабочего класса, колхозного крестьянина и народной интеллигенции. Это результат постоянной заботы партии, ее ленинского Центрального Комитета и Советского правительства о развитии производительных сил каждой республики. Это результат большой и кропотливой работы партийных, советских и хозяйственных организаций на местах. Это результат широко развернувшегося у нас капитального строительства в городе и на селе.

Доклад первого секретаря ЦК Компартии Узбекистана тов. Ш. Р. РАШИДОВА на пленуме ЦК КП Узбекистана

Капитальное строительство — основа развития производительных сил. С ним неразрывно связаны подъем всех отраслей народного хозяйства, рост материального благосостояния и культурного уровня народа, решение важнейших социальных проблем.

Капитальное строительство — это новые, современные промышленные предприятия, искусственные моря и реки, это новые мощные линии электропередач и орошаемые земли, это благоустроенные города и обновленные села. Капитальное строительство не только меняет лицо земли, оно в корне преобразует быт и духовный мир советских людей, способствует успешному развитию науки и культуры. От размаха и темпов капитального строительства зависит успех решения всех наших созидательных задач.

А задачи, стоящие перед нами, поистине грандиозны. XXIII съезд КПСС наметил величественную программу развития производительных сил Советского Союза. Он подчеркнул, что новый пятилетний план должен обеспечить значительное продвижение нашего общества по пути коммунистического строительства, дальнейшее развитие материально-технической базы, укрепление экономической и оборонной мощи страны, более полное удовлетворение материальных и культурных потребностей всех советских людей.

Весомый вклад в осуществление этих задач призван внести Узбекистан. Его производительные силы за пятилетие получат дальнейшее бурное развитие, которое будет характеризоваться необычайно высокими темпами роста общественного производства. Если в предыдущие годы пятилетия общественный продукт республики увеличился на 41 процент, то за текущую пятилетку он возрастет почти на 52 процента.

В новый пятилетие крупный шаг вперед сделают все отрасли народного хозяйства. По сравнению с предыдущим пятилетием капиталовложения для их развития возрастут более чем в два раза. Еще более широкие перспективы откроются перед республикой в последующие годы.

Осуществление этих величественных планов потребует еще более широкого размаха и высоких темпов капитального строительства. Ведь значительную долю прироста промышленной и сельскохозяйственной продукции призваны будут дать новые производственные мощности, которые мы должны ввести в действие в предстоящие годы.

Ныне Узбекистан превратился в гигантскую строительную площадку. Его города и села — в лесах новостроек. Особенно широкий размах получило промышленное строительство.

За два года пятилетки мощности по производству минеральных удобрений на гигантской химической индустрии в Навои, Фергане и Чирчике увеличились почти на одну треть по сравнению с тем, что мы имели в начале пятилетия. Мощности электростанций республиканского возраста на 800 тысяч киловатт. Введены новые энергетические блоки на Ташкент-

ской, Тахиташской, Навоийской ГРЭС и Ферганской ТЭЦ.

Небывалыми темпами развивается у нас газовая промышленность. Газ Узбекистана ныне подается промышленному Уралу, братским республикам Средней Азии. В канун 50-летия Великой Октябрьской революции в газопроводы Средней Азии — Центр стали подходить в столицу нашей Родины — Москву и другие районы страны.

На крутом подъеме находится горнодобывающая промышленность и цветная металлургия республики. В нынешней пятилетке родилась очень перспективная отрасль — добыча золота. В Зафашане, Чадаке и Кочубае строятся крупные комплексы по добыче и переработке золотосодержащей руды.

Одной из ведущих отраслей промышленности Узбекистана стало машиностроение. За два года производственные фонды его предприятий расширились почти на 100 тысяч квадратных метров.

В Узбекистане проводится большая работа по наращиванию мощностей легкой и пищевой промышленности. Уже в этой пятилетке начаты работы 6 новых хлопкоочистительных заводов, 18 сушильно-очистительных цехов, стали даваться продукцию Андижанская трикотажная фабрика, Ташкентский масложиркомбинат, Самаркандский кожзавод и другие.

Крупной победой является сооружение Наманганского комбината шелковых и костюмных тканей. Здесь уже даны в эксплуатацию 120 тысяч ярдовых веретен, а в ближайшее время будут пущены еще 40 тысяч. Таким образом, скоро завершится строительство первой очереди этого гиганта легкой индустрии. Задача состоит в том, чтобы быстрее освоить его мощности.

Многое сделано по дальнейшему развитию транспорта и связи. Широким фронтом велась работа по созданию новых и реконструкция действующих железнодоржных и автомобильных магистралей, введены в действие многие АТС, осуществлен прием программ Центрального телевидения.

Многие коллективы строителей, борясь за успешное выполнение государственных планов и социалистических обязательств, достигли высоких рубежей. Впереди соревнующихся идут строители и монтажники «Голодностроя», ферганского треста № 8, Андижанского областного треста «Узэлектромонтаж», Ташкентского домостроительного комбината № 1. Им присуждены памятные знамена ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВСРС. 15 строительных-монтажных организаций удостоены памятных знамен Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, Совета Министров республики и Узсовпрофа.

Однако развитие промышленного строительства еще отстает от задач сегодняшнего дня. По многим объектам не выполняются планы, не выдерживаются установленные сроки строительства. В ряде отраслей из года в год недоосваиваются значительные капиталовложения.

Известно, что конечная цель строительства — ввод основных фондов, тех или иных конкретных производственных мощностей. Но в ряде отраслей промышленности в этом отношении наблю-

дается серьезное отставание. Так, не введены мощности на 27 миллионов рублей продукции на машиностроительных заводах, не сданы в эксплуатацию около тысячи километров линий электропередач. Неудовлетворительно занимается капитальным строительством Министерство мясной и молочной промышленности. В этой отрасли второй год срывается план ввода производственных мощностей. Медленно строятся также многие объекты хлопкоочистительной и местной промышленности, Управления рыбного хозяйства.

В чем же основные причины такого положения?

Прежде всего — в недостатках планирования капитального строительства. До сих пор не изжит порочная практика включения в план объектов, не обеспеченных в полной мере технической документацией, оборудованием и финансированием. Целесообразность строительства отдельных сооружений не подкрепляется технико-экономическими обоснованиями. Все это затягивает на долгие годы ввод в действие важных объектов, ведет к росту незавершенного строительства и замораживанию больших капиталовложений.

Вместо того, чтобы концентрировать силы и средства на уже строящихся объектах, некоторые руководители стремятся любыми путями «протолкнуть» в титульный список новые объекты, нля при этом даже на приостановку работ на других стройках.

Министерство геологии, например, в план 1967 года не включило 40 начатых объектов, в то же время начало строить 88 новых объектов; Министерство строительства не включило в план 30 начатых объектов, а 220 начало строить вновь; Министерство энергетики и электрификации не включило в план 15 начатых объектов, а 294 объекта начало строить вновь.

Госплану республики нужно навести порядок в планировании капитального строительства. Капиталовложения должны выделяться в первую очередь для переходящих объектов, концентрироваться на пусковых стройках. Нам надо установить действенный контроль за эффективностью использования капиталовложений, пресекать практику включения в план объектов, не обеспеченных открытые участки, затопляемые водой, финансирование и оплата за выполненный объем работ. Часто совместно составленные графики работ на стройки и взаимные обязательства не подкрепляются действиями всех звеньев.

Неблагополучное положение сложилось в прошлом году на строительстве объектов цветной металлургии. В этой отрасли было освоено только 90 процентов капиталовложений. Конечно, у треста «Алматыцветстрой» были трудности, связанные с несвоевременным поступлением проектно-

сметной документации, оборудования, недостатком рабочих кадров. Но во главе треста и управления — те же и поставлены грамотные, опытные руководители, чтобы справиться с возникающими трудностями принимать необходимые меры к улучшению дел на стройке.

А с чем мы сталкиваемся в Алматы? Здесь, на горнометаллургическом комбинате, сооружается уникальный цех непрерывной разливки и проката медной катанки, ввод которого намечался в прошлом году. Однако даже в декабре строители еще не имели всех рабочих чертежей.

Уроки прошлого сейчас должны быть тщательно изучены. Руководству комбината и Алматыскому горкому партии надо глубже вникать в дела строительства, принимать меры к ускорению ввода производственных мощностей.

Вопросом большой политики является создание в Узбекистане золотодобывающей промышленности. Однако строительство ряда ее объектов ведется неудовлетворительно. Министерство строительства и Министерство монтажных и специальных строительных работ должны усилить внимание к этим объектам.

Всем нашим хозяйственным органам и их руководителям надо понять, что капитальное строительство — это общее народное дело. За положение на той или другой стройке все в ответе и заказчик, и генподрядчик, и субподрядчик. Залогом успеха в этом деле является четкая, взаимовыгодная работа всех организаций, независимо от их ведомственной принадлежности.

Есть и еще одна причина, сдерживающая рост капитального строительства. Она кроется в деятельности самих строительных и монтажных организаций. Часто можно слышать жалобы управлений трестами на недостаток людей. И действительно, многие стройки испытывают острую нехватку рабочих.

Но как преодолеть эту трудность? Выход только один: улучшить организацию труда, повысить его производительность, правильно расставлять людей и механизмы, вести планомерную работу по закреплению кадров. Между тем в отдельных строительных организациях этому не уделяется должного внимания.

Давайте сопоставим работу двух трестов — самаркандского № 150 и чирчикского № 160. Они находятся в равных условиях: примерно одинаковы объемы работ, механизированность труда, обеспеченность кадрами. А фонд заработной платы у самаркандского треста даже больше, чем у чирчикского.

Однако результаты работы у самаркандских строителей нашего хуже, чем у чирчикских. Трест № 160 работает рентабельно, выполняет план, добился роста строительного производства. Трест же № 150 выполнил план лишь на 80 процентов, повысил стоимость строительства и снизил темпы работ. Все это свидетельствует о серьезных недостатках в экономической работе, в организации труда и производственных процессах в тресте № 150.

планов как по объему строительно-монтажных работ, так и по вводу производственных мощностей и объектов.

Министерству строительства необходимо наладить четкую и ритмичную работу на каждой стройке, концентрировать силы и средства на пусковых объектах.

Нуждается в улучшении работы организации Министерства монтажных и специальных строительных работ. Хотя они в прошлом году и выполнили государственный план, но на ряде пусковых строек монтажные работы не завершены. Это министерство иногда стремится получить план субподрядных работ как можно меньший, чтобы создать видимость благополучия с его выполнением. Такой стиль работы надо решительно осудить, ибо он ведет к снижению напряжения в труде и чувства ответственности за своевременный ввод производственных мощностей.

Руководители строительных и монтажных организаций обязаны обеспечивать выполнение в установленные сроки всего объема работ, предусмотренных государственным планом. Для этого нужно создавать на стройках нормальные условия для труда и быта строителей, повышать ответственность каждого инженера, каждого техника и бригадира за дела на вверенном ему участке.

Пора и партийным органам строже спрашивать с тех, по чьей вине создаются трудности на строительной площадке, срывается график работ, не водятся на или нная производственная мощность. Партийные организации должны решительно выступать против халатности, неорганизованности, безответственности в аппаратах министерств, строительных трестов и управлениях.

Чувство высокого долга, личная ответственность каждого в отдельности и коллектива в целом за состояние строительного-монтажных работ — вот что может обеспечить коренной перелом в ходе капитального строительства, поможет успешно решать задачи развития производственных сил, наращивания промышленного потенциала республики.

Осуществление стоящих перед нами народнохозяйственных задач в текущей пятилетке требует вложения огромных средств.

На развитие энергетики, например, капиталовложения увеличатся вдове. Ташкентская, Навоийская и Тахиташская ГРЭС будут доведены до проектных мощностей. Войдут в строй действующих агрегаты на Чаганской ГЭС. Широкий размах примет строительство одной из крупнейших в стране тепловых электростанций — Сырдарьинской ГРЭС. Капитальные вложения на развитие химической промышленности возрастут в 2,3 раза. Расширятся мощности по производству минеральных удобрений, начнется выпуск синтетических волокон. В Алматы будет сооружен завод по производству концентрированных удобрений, в Навои развернется строительство крупнейшей электрохимической комбината. Войдут в строй новые машиностроительные заводы, будет освоено производство тракторов хлопководной дифференциации.

ЦК Компартии Узбекистана и Совет Министров республики разработали и представили в ЦК КПСС и союзное правительство предложения о дальнейшем развитии легкой промышленности в республике. Предусматриваются реконструкция действующих и строительство свыше 100 новых предприятий этой отрасли. В их числе текстильные комбинаты, трикотажные, швейные, обувные фабрики и многие другие. Производство продукции этой отрасли промышленности намечается увеличить более чем в 3 раза. Кроме того, будет построено около 50 хлопкоочистительных заводов.

(Продолжение на 2-й стр.)

Доклад печатается по сокращенной стенограмме.

Х ПЛЕНУМ ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

(Начало на 1-й стр.)

Продолжение доклада тов. Ш. Р. Рашидова

Получать дальнейшее развитие пищевой, мясо-молочной, местной промышленности, рыбное хозяйство, особенно прудовое рыбоводство. В республике предстоит построить новые железно-дорожные и автомобильные магистрали.

Наша задача в области промышленного строительства велика. Они требуют дальнейшего совершенствования руководства делом капитального строительства, улучшения планирования, тесной увязки вопросов, от решения которых зависит успешное развитие всех отраслей народного хозяйства.

II. Сельское и водохозяйственное строительство — в центр внимания

Особо важное значение имеет для нас водохозяйственное строительство. В условиях засушливого климата нашей республики земля и вода неотделимы друг от друга. У нас в народе издревле говорят: «Где кончается вода, там кончается земля». «Без воды нет жизни».

Повышение водобеспеченности существующих орошаемых полей, мелиоративное строительство на засоленных и заболоченных землях и дальнейшее увеличение фонда орошаемой пашни — основа развития нашего социалистического сельского хозяйства. В развитии ирригации и мелиорации — ключ к решению проблемы резкого увеличения производства продуктов земледелия и животноводства.

Партийные и советские органы должны глубже вникать в экономичность, рациональность использования машин, механизмов и выделяемых государством материально-технических ресурсов.

Интересы дальнейшего подъема сельского хозяйства требуют всемерного развития производственно-технической базы колхозов и совхозов. XIII съезд КПСС подчеркнул огромное значение этой проблемы. В Директивах съезда по пятилетнему плану указывается на необходимость значительного увеличения объемов и повышения технического уровня сельского производственного строительства, укрепления государственных и межколхозных строительно-монтажных организаций на селе.

В Узбекистане ведется большая работа по выполнению этих указаний партии. В 1967 году для строительства сельскохозяйственных производственных объектов у нас освоено капиталовложений в полтора раза больше, чем в 1964 году.

Широкое развитие получило строительство животноводческих помещений. Их ежегодно вводится на десятки тысяч голов крупного рогатого скота и сотни тысяч овец. В строй действующих вступили Караусайская, Уртасарайская, Навоийская птицефабрики, оснащенные новейшим оборудованием.

В больших объемах строятся мелькомбинаты, зернохранилища, склады минеральных удобрений и ядохимикатов, пункты первичной обработки шелководческих коконов и предприятия по ремонту сельскохозяйственной техники.

В колхозах и совхозах широко развернулось строительство тепличных комбинатов для круглогодичного выращивания овощей.

В целях наращивания темпов строительно-ремонтных работ на селе у нас образовано Министерство сельского строительства. В каждой области созданы крупные строительные тресты этого министерства и почти в каждом районе — передовые механизированные колонны. Из года в год наращивают темпы строительства межколхозные строительные организации.

Заметно окрепла материально-техническая база организаций, занимающихся строительством на селе. В настоящее время в республике насчитывается 114

обшественных и специализированных передовых механизированных колонн, которые могут ежедневно выполнять строительно-монтажные работы для сельского хозяйства на 220-250 миллионов рублей. В их распоряжении большое количество строительной техники.

Однако состояние сельского производственного строительства не отвечает требованиям сегодняшнего дня. Это в первую очередь относится к строительству агрохимических лабораторий, предприятий «Усельхозтехники» и сельских научно-исследовательских учреждений. Медленно набираются темпы на строительство предприятий Министерства хлебопродуктов и комбикормовой промышленности, а также тепличного хозяйства.

Серьезно тормозят развитие капитального строительства на селе предприятия Министерства строительства и Министерства промышленности строительных материалов. Они систематически не выполняют планов поставок для сельских строений стеновых материалов, железобетонных и других конструкций. Не все благополучно и с обеспечением сельских строений оборудованием, кабельной продукцией и другими спецматериалами.

Ясно, что мириться с такими недостатками нельзя. Их надо решительно устранять.

В текущей пятилетке для строительства на селе выделяется в два раза больше государственных капиталовложений, чем было в предыдущем пятилетии. Крупные ассигнования на эти цели направляются и колхозы.

Чтобы полностью освоить эти средства и успешно выполнять планы капитального строительства на селе, необходимо всемерно наращивать мощностные строительные организации, своевременно обеспечивать сельские объекты строительными материалами, улучшить их материально-техническое снабжение. Надо создать прочную производственно-техническую базу и поднять уровень механизации работ в каждой организации, ведущей строительство в сельской местности, укрепить их кадрами квалифицированных строителей. К этим вопросам должно быть приковано внимание всех партийных и советских органов, министерств и ведомств.

III. Жилищное и культурно-бытовое строительство — всенародное дело

Одним из важнейших условий подъема благосостояния народа является дальнейшее расширение жилищного и культурно-бытового строительства в городе и деревне.

Этому делу в Узбекистане уделяется большое внимание. Только за два года пятилетки построены жилые дома общей площадью более 9 миллионов квадратных метров. В этот период ежегодно почти две тысячи школьников сдали экзамены в новых школах. Увеличился ввод детских и лечебных учреждений, развиваются сеть спортивных сооружений. Значительно расширилась материально-техническая база торговли, общественного питания и бытового обслуживания населения.

Преобразуются и благоустриваются наши города. Застройка их ведется по генеральным планам, которыми предусматривается создание новых жилых массивов и микрорайонов. Города, рабочие поселки и почти все райцентры газифицированы, обеспечены централизованным водоснабжением, во многих из них расширяется или строится вновь канализация.

Вместе с тем отдельные местные Советы, министерства и ведомства все еще недостаточно уделяют внимания развитию жилищного и культурно-бытового строительства, не полностью осваивают выделяемые на эти цели средства, не выполняют планы ввода жилья и объектов культурно-бытового назначения.

Один из путей быстрого обеспечения населения жильем — возведение жилых домов за счет средств трудящихся через жилищно-строительные кооперативы. Но кое-где недооценивается это важное дело. В Каракалпакской АССР, Наманганской, Сырдаринской и Туркестанской областях не создано ни одного такого кооператива.

В некоторых областях не выполняются планы ввода детских учреждений, больниц и поликлиник. Происходит это потому, что несвоевременно выдвигается проектная документация, затягивается оформление и освобождение земельных участков, медленно решаются вопросы строительства канализации, энерго- и водоснабжения.

Необходимо, чтобы областные и городские комитеты партии подняли ответственность местных Советов, предприятий и организаций за подготовку к строительству и своевременный ввод жилых и культурно-бытовых объектов.

Передки еще случаи отступления от генеральных планов, нарушения принципа комплексной застройки микрорайонов. Некоторые местные Советы, министерства и ведомств затягивают строительство магазинов, поликлиник, быткомбинатов, кинотеатров. В результате люди, вселившись в новые благоустроенные дома, испытывают большие неудобства.

Такое положение допускать нельзя. В этом деле больше принципиальности должны проявлять Госстрой, Госплан республики, исполкомы областных и городских Советов депутатов трудящихся.

Благодаря огромной помощи ЦК КПСС и Советского правительства последние градозащитные планы приняты, восстановлено и строительство нового Ташкента. Посланы в Москву, Ленинград, все братские республики, а также в наши трудящиеся Узбекистана совершили настоящий подвиг. За полтора года их трудом введено в Ташкенте около двух миллионов квадратных метров жилой площади, восстановлено более 60 тысяч квартир, построены и капитально отремонтированы сотни школ, больниц, детских садов и других зданий.

Мы глубоко благодарны строителям Москвы, Ленинграда, Российской Федерации, Украины, Белоруссии, Казахстана, Грузии, Азербайджана, Литвы, Молдавии, Ливии, Киргизии, Таджикистана, Туркмении, Армении и Грузии за их бесценную помощь.

За два года выдана и открыта основная строительная организация города — «Голодностепстрой». Объем выполняемых им работ увеличился по сравнению с 1965 годом в 2 раза.

Однако капитальное строительство в городе ведется все еще недостаточными темпами. Только в прошлом году Ташкентскому недостатком недостало 27 миллионов рублей. Трудящиеся города недополучили более 160 тысяч квадратных метров жилой площади, много объектов здравоохранения, коммунально-бытового назначения и других.

В целях обеспечения дальнейшего планомерного и комплексного развития столицы Узбекистана, создания наиболее благоприятных условий труда и быта населения Совет Министров СССР в прошлом году утвердил основные положения к генеральному плану развития Ташкента. Чтобы обеспечить выполнение этого плана, потребуются многие усилия.

В оставшиеся три года пятилетки необходимо построить более 4 миллионов квадратных метров жилой площади в комплексе с объектами культурно-бытового назначения, более 500 километров газовой, водопроводной, канализационной и тепловых сетей, выполнить больше работы по развитию городского транспорта, широким фронтом развернуть строительство первой очереди метрополитана.

Нынешнее строительство и генеральное переустройство Ташкента с населением в 1 миллион 900 тысяч человек, да еще в таких масштабах и в очень короткие сроки, не имеет себе равных в практике современного градостроительства. Наши архитекторы, строители и проектировщики держат серьезный экзамен на зрелость. Мы строим город на века. Его жилые кварталы, бульвары, набережные, его дворцы, театры и другие здания должны быть красивыми и архитектурно выразительными, нести людям радость. В связи с этим хотелось бы остановиться на нескольких вопросах.

Прежде всего, о комплексности застройки. В нашей республике есть два характерных примера массового строительства — это город Навои и ташкентский массив Чилдарз. Проходившая недавно в Навои Всесоюзная конференция градостроителей дала высокую оценку новому городу в пустыне, отличительной чертой которого является застройка жилых кварталов в комплексе с детскими садами, поликлиниками, объектами торговли и культурно-бытового обслуживания.

На Чилдарзарском же массиве с населением свыше 250 тысяч человек построено детских учреждений, торговых предприятий меньше, чем предусмотрено нормами. Здесь не хватает поликлиник, кинотеатров, объектов службы быта и многого другого.

Неокомплексно застраиваются некоторые жилые массивы и в других городах. А исполкомы местных Советов мирятся с таким положением.

Госстрою республикой, исполкомам местных Советов нужно добиваться, чтобы все жилые массивы застраивались только комплексно. «Зеленая улица» должна быть открыта строительству детских садов и яслей, больниц и поликлиник, объектов культурного и бытового обслуживания. Это первоочередная задача всей республиканской партийной организации.

В городах с каждым годом появляются новые улицы, расширяются и благоустраиваются старые. Но никак нельзя согласиться с существующей конструкцией городских дорог. Их проезжая часть из-за наличия обочин и бордюров по обе стороны в дождливое время превращается в мезиво грязи, а в сухую погоду покрывается слоем пыли, которая загрязняет атмосферу города.

Надо прекратить строительство таких дорог. Госстрою республике необходимо в ближайшее время рассмотреть этот вопрос и найти правильное решение.

Совет Министров Узбекской ССР недавно утвердил проект планировки и застройки центра Ташкента. Осуществление этого замечательного проекта коренным образом изменит облик столицы Узбекистана, украсит ее архитектурными ансамблями, новыми бульварами и парками.

Союзу архитекторов, Госстрою республики. Главному архитектурно-планировочному управлению города нужно очень много поработать над тем, чтобы центр застраивался исключительно по индивидуальным и улучшенным типовым проектам. В них должны находить отражение лучшие традиции национальной архитектуры узбекского народа, достижения мировой архитектурно-строительной практики. Нужно широко использовать наследие зодчих Узбекистана в применении национальных орнаментов и керамики при отделке и художественном оформлении зданий и сооружений.

Все это в полной мере относится и к другим городам республики.

Заслуживает внимания и еще один важный вопрос. В наших городах есть крупные предприятия, рабочие и служащие которых живут далеко от них, тепло много времени дал перепада на работу и обратно. Поэтому необходимо вблизи больших предприятий строить жилые дома для их работников. А прежде чем застраивать новые жилые районы, нужно глубоко изучить вопросы обеспечения их городским транспортом.

Огромное значение в современных условиях имеет проблема застройки села. Меры, разработанные мартовским пленумом ЦК КПСС, благотворно сказались на укреплении экономики колхозов, совхозов, повышении благосостояния сельских тружеников. Сейчас созданы широкие предпосылки для переустройства села, для устранения различий в культурно-бытовых условиях жизни в городе и деревне.

В республике начался большой поход за повышение культуры быта на селе. В этом важную роль сыграли решения XIII (1964 года) и IV (1966 года) пленумов ЦК Компартии Узбекистана.

За два последних года половина из всех построенных в республике жилых домов пала в эксплуатацию на селе. Широко развернулось в сельской местности строительство школ, детских учреждений, больниц и поликлиник. В этом активно участвуют колхозы и совхозы. Большие работы ведутся по переустройству колхозных поселков, их благоустройству. Почти все они застраиваются по генеральным планам.

О наших достижениях в этом деле свидетельствуют итоги участия Узбекистана в первом этапе Всесоюзного конкурса на лучшую застройку колхозных

и совхозных поселков. Из 10 наших поселков, представленных на конкурс, 8 отмечены дипломами ВДНХ. Среди них поселки колхозов «Полиотдет», имени Димитрова и Уртасарайской птицефабрики Ташкентской области, колхоза имени Карла Маркса и совхоза «Бешарик» Ферганской области, колхоза имени Ленина Наманганской области, совхоза № 2 и колхоза «Коммунизм» Сырдаринской области.

Однако внешние темпы переустройства села, ликвидации кураторской системы еще недостаточны. В ряде областей планы строительства жилых домов и объектов культурно-бытового назначения в колхозах и совхозах зачастую не выполняются. Нередко поселки застраиваются по-старому, без водопровода, газификации и необходимого благоустройства.

Надо быстрее преодолеть эти недостатки. В новых селах должны создаваться и новые условия для жизни сельских тружеников. Экономические возможности колхозов позволяют перестраивать село именно на новой основе.

Темпы строительства жилья, школ, детских учреждений на селе и в целом колхозных поселков должны быть ускорены во крайней мере вдвое. Для этого нужно больше привлекать к этому делу государственные строительные организации, главным образом Министерство сельского строительства, и в планомерном порядке выделять ресурсы на переустройство колхозных поселков по общегосударственным нормам.

Госплану следует пересмотреть систему распределения лимитов централизованных источников финансирования капитального строительства. В первую очередь они должны направляться в сельскую местность. И особенно важно обеспечить развитие индустриализации строительства на селе, улучшить и расширить деятельность межколхозных строительных организаций. Надо в двух-, трехлетний срок завершить разработку генеральных планов развития колхозных и совхозных поселков и не допускать их нарушения при застройке.

Настало время коренным образом улучшить строительство на селе. Мы должны строить такие поселки, которые не уступят бы городам по своей красоте и уровню благоустройства, полностью удовлетворяли бы растущие потребности сельских тружеников. Это и есть основное условие ликвидации существующих различий между городом и деревней. Нам всем необходимо дружно взяться за переустройство села и неустанно трудиться во имя этой благой цели.

В нашей республике достигнуты в этом деле немалые успехи. За последние три года производство сборного железобетона увеличилось на 60 процентов, цемента — на 27, благоприятных строительных материалов — почти в 3 раза. Широко развитие получило производство сборного железобетона с предвартельным напряжением арматуры. Во всех областях созданы комплексы предприятий стройиндустрии и промышленности строительных материалов.

IV. Капитальное строительство — на индустриальные рельсы

XXIII съезд партии поставил задачу — повысить уровень индустриализации строительства, имея в виду превращение строительного производства в комплексно механизированный процесс монтажа зданий и сооружений из унифицированных элементов заводского изготовления. Важнейшее условие решения этой задачи — постоянное развитие и наращивание мощностей строительной индустрии и промышленности строительных материалов.

В нашей республике достигнуты в этом деле немалые успехи. За последние три года производство сборного железобетона увеличилось на 60 процентов, цемента — на 27, благоприятных строительных материалов — почти в 3 раза. Широко развитие получило производство сборного железобетона с предвартельным напряжением арматуры. Во всех областях созданы комплексы предприятий стройиндустрии и промышленности строительных материалов.

Строительные и монтажные организации широко оснащены техникой. Партия и правительство стимулируют по сравнению с 1960 годом почти удвоился, а механизованность рабочих увеличилась более чем в полтора раза. Сейчас основные трудовые процессы строительного производства почти полностью механизированы.

Широкое развитие получило полносборное строительство. В крупнопанельном исполнении ежегодно строится до 34 процентов жилых домов. Большое место занимает полносборность в промышленном строительстве.

Все это дало ощутимые результаты в повышении производительности труда, снижении стоимости, сокращении сроков строительства, улучшении его качества.

Вместе с тем рост объемов капитального строительства требует дальнейшего наращивания мощностей стройиндустрии и промышленности строительных материалов, повышения уровня индустриализации механизации. У нас для этого есть все возможности.

Расчеты показывают, что если бы все строительные и монтажные организации довели уровень механизации до планового, то можно было бы высвободить более 10 тысяч человек, занятых на ручных работах. Устранение простоев механизмов, перевод их работы на машинном на двухсменную — первоочередная задача всех руководителей партийных, советских и хозяйственных организаций. Для этого необходимо вплотную заняться подготовкой кадров механиков, созданием им необходимых жилищных и культурно-бытовых условий, а также укреплением ремонтной базы.

Стройки республики испытывают недостаток в сборном железобетоне, стеновых и нерудных строительных материалах. Между тем возможности для увеличения их производства используются не полностью.

Многие предприятия в прошлом году не выполняли план производства строительных материалов и конструкций. Среди них такие крупные, как Ахангаранские цементный завод, комбинат асбестовых и теплоизоляционных изделий, Келесский и Ялангачский кирпичные заводы.

С таким положением мириться нельзя. Мощности этих предприятий должны использоваться полностью. Обкомы, горкомы, райкомы партии, а также исполкомы местных Советов обязаны больше уделять внимания работе предприятий промышленности строительных материалов и стройиндустрии, оказывать им действительную помощь в укомплектовании кадрами, в создании необходимых условий труда и быта рабочих.

Один из значительных резервов увеличения производства строительных материалов и конструкций — всемерное ускорение ввода новых мощностей. Однако и здесь есть серьезные недостатки. Например, в прошлом году не были введены предусмотренные планом мощности на 60 миллионов штук условного кирпича в год.

XXIII съезд партии поставил задачу — повысить уровень индустриализации строительства, имея в виду превращение строительного производства в комплексно механизированный процесс монтажа зданий и сооружений из унифицированных элементов заводского изготовления. Важнейшее условие решения этой задачи — постоянное развитие и наращивание мощностей строительной индустрии и промышленности строительных материалов.

В нашей республике достигнуты в этом деле немалые успехи. За последние три года производство сборного железобетона увеличилось на 60 процентов, цемента — на 27, благоприятных строительных материалов — почти в 3 раза. Широко развитие получило производство сборного железобетона с предвартельным напряжением арматуры. Во всех областях созданы комплексы предприятий стройиндустрии и промышленности строительных материалов.

Строительные и монтажные организации широко оснащены техникой. Партия и правительство стимулируют по сравнению с 1960 годом почти удвоился, а механизованность рабочих увеличилась более чем в полтора раза. Сейчас основные трудовые процессы строительного производства почти полностью механизированы.

Вместе с тем рост объемов капитального строительства требует дальнейшего наращивания мощностей стройиндустрии и промышленности строительных материалов, повышения уровня индустриализации механизации. У нас для этого есть все возможности.

Расчеты показывают, что если бы все строительные и монтажные организации довели уровень механизации до планового, то можно было бы высвободить более 10 тысяч человек, занятых на ручных работах. Устранение простоев механизмов, перевод их работы на машинном на двухсменную — первоочередная задача всех руководителей партийных, советских и хозяйственных организаций. Для этого необходимо вплотную заняться подготовкой кадров механиков, созданием им необходимых жилищных и культурно-бытовых условий, а также укреплением ремонтной базы.

Стройки республики испытывают недостаток в сборном железобетоне, стеновых и нерудных строительных материалах. Между тем возможности для увеличения их производства используются не полностью.

Многие предприятия в прошлом году не выполняли план производства строительных материалов и конструкций. Среди них такие крупные, как Ахангаранские цементный завод, комбинат асбестовых и теплоизоляционных изделий, Келесский и Ялангачский кирпичные заводы.

С таким положением мириться нельзя. Мощности этих предприятий должны использоваться полностью. Обкомы, горкомы, райкомы партии, а также исполкомы местных Советов обязаны больше уделять внимания работе предприятий промышленности строительных материалов и стройиндустрии, оказывать им действительную помощь в укомплектовании кадрами, в создании необходимых условий труда и быта рабочих.

Один из значительных резервов увеличения производства строительных материалов и конструкций — всемерное ускорение ввода новых мощностей. Однако и здесь есть серьезные недостатки. Например, в прошлом году не были введены предусмотренные планом мощности на 60 миллионов штук условного кирпича в год.

Одновременно надо серьезно работать над повышением качества строительных материалов. Московские, ленинградские и украинские строители с успехом применяют в Ташкенте облицовочный кирпич. Однако мы такой кирпич не производим. У нас медленно ведется строительство предприятий по добыче и обработке мрамора и гранита. Такое положение нужно решительно исправлять. Для этого у нас есть все возможности.

В республике имеются богатые залежи мрамора, гранита, каменной-самочешки. Мы можем и должны широко применять их в строительстве.

Министерство промышленности строительных материалов нужно обеспечить стройки этими материалами в достаточном количестве. В этих целях следует организовать специальную лабораторию для совершенствования технологии обработки мрамора, гранита и каменной-самочешки. Издать каталог выпускаемых из них материалов. Мы должны открыть этим красивым и долговечным материалам широкую дорогу на стройки.

Большая роль в индустриализации строительства принадлежит нашим научным учреждениям.

В республике имеются богатые залежи мрамора, гранита, каменной-самочешки. Мы можем и должны широко применять их в строительстве.

Министерство промышленности строительных материалов нужно обеспечить стройки этими материалами в достаточном количестве. В этих целях следует организовать специальную лабораторию для совершенствования технологии обработки мрамора, гранита и каменной-самочешки. Издать каталог выпускаемых из них материалов. Мы должны открыть этим красивым и долговечным материалам широкую дорогу на стройки.

Большая роль в индустриализации строительства принадлежит нашим научным учреждениям.

В республике имеются богатые залежи мрамора, гранита, каменной-самочешки. Мы можем и должны широко применять их в строительстве.

Министерство промышленности строительных материалов нужно обеспечить стройки этими материалами в достаточном количестве. В этих целях следует организовать специальную лабораторию для совершенствования технологии обработки мрамора, гранита и каменной-самочешки. Издать каталог выпускаемых из них материалов. Мы должны открыть этим красивым и долговечным материалам широкую дорогу на стройки.

Большая роль в индустриализации строительства принадлежит нашим научным учреждениям. (Окончание на 3-й стр.)

УПРАВЛЕНИЕ СТРОИТЕЛЬСТВА КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

Окончание доклада тов. Ш. Р. Рашидова

но-исследовательским организациями. Ежегодно на исследования в области строительства в Узбекской ССР выделяются большие средства.

единый производственный процесс техники и труд людей. Для этого нужно широко внедрять новые формы планирования и управления строительством.

В Москве, Ленинграде, Киеве, Баку, Тбилиси, Ереване и других городах есть немало сооружений, которые вошли в историю мировой архитектуры.

Возрастающие объемы капитального строительства требуют постоянного расширения мощностей наших проектных организаций.

Важнейшая обязанность партийных организаций — кропотливая, вдумчивая работа по внедрению новой системы планирования и экономического стимулирования.

V. За дальнейшее улучшение проектного дела

Темпы роста капитального строительства, степень его индустриализации, ускорение технического прогресса во многом зависят от постановки проектно-конструкторского дела.

плодотворной работы проектировщиков, слабо внедряется научная организация труда, а руководители и партийные организации институтов не проявляют должной заботы об этом.

Наряду с инженерными институтами и проектно-исследовательскими организациями необходимо создавать проектно-исследовательские институты.

И еще один вопрос. Проектные институты находятся в подчинении различных республиканских и союзных ведомств.

Успех капитального строительства, как и любого дела, решают люди, кадры. У нас многое делается для укрепления кадров проектных организаций.

Следует отметить, что наши проектировщики достигли хороших результатов. За последние годы у нас построено много крупных предприятий и сооружений.

У значительной доли винны за несвоевременную выдачу проектной документации, а также за нарушения сроков строительства и реконструкции.

Необходимо также вести должный порядок в определении сметной стоимости строительства. В сметах нередко допускаются грубые ошибки и просчеты.

Большие задачи стоят в пятилетии перед проектными учреждениями. Их работа, как и деятельность промышленных предприятий, должна базироваться на действенном хозрасчете.

Однако проблема создания достаточного количества квалифицированных и устойчивых кадров рабочих-строителей еще не решена.

Возможности наших проектантов особенно проявились в период разработки проектов для города Ташкента.

Не меньший ущерб наносит и такая порочная практика, когда отдельные министерства и ведомства стремятся заказать проекты на много лет вперед.

VI. Усилить партийное руководство капитальным строительством

Большие и сложные задачи, стоящие перед республикой в области капитального строительства, настоятельно требуют дальнейшего усиления партийного руководства.

Так, партийный комитет треста № 3 Главлангестрой (секретарь т. Н. М. Элюкиев) настойчиво добивается авангардной роли коммунистов на стройплощадках.

Обоим, горкомом и райкомом партии необходимо улучшить подбор, расстановку и воспитание руководящих кадров проектных организаций.

Благодаря огромной помощи ЦК КПСС и Советского правительства проектные институты республики справились с этой задачей.

Одним из важнейших условий повышения эффективности капитальных вложений является тщательная разработка технико-экономических обоснований.

Центральный Комитет Компартии Узбекистана, руководствуясь указаниями ЦК КПСС, за последние годы принял ряд мер по повышению уровня руководства капитальным строительством.

Много поучительного в работе партийной организации строительного управления Главлангестрой (секретарь т. Р. Ханжон). Она обеспечила правильную расстановку партийных сил.

Вместе с тем необходимо проявлять больше заботы о молодом пополнении строителей. Делается это, к сожалению, далеко не везде.

За последние годы в нашей республике проделана большая работа по развитию и укреплению проектной базы.

Между тем некоторые проектные организации еще выпускают проекты низкого технического и архитектурного уровня.

Осуществлены меры по совершенствованию и государственного руководства строительством. Наряду с Министерством строительства созданы специализированные отделы.

Вместе с тем некоторые областные, городские, районные комитеты партии и первичные партийные организации осуществляют руководство строительством поверхностно.

Кровное дело руководителей партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и строительных организаций — забота об улучшении условий труда и быта строителей.

Проектные организации стали смелее внедрять передовую технологию, новые прогрессивные конструкции и материалы.

В отделе проектов предусматривается применение устаревших или не проверенных технологических процессов и оборудования.

Все это дало положительные результаты. Объемы, горькомы и райкомы партии теперь более глубоко и квалифицированно анализируют положение дел в строительстве.

Нужно также отметить, что усиление партийного руководства капитальным строительством, особенно в жилищном строительстве.

Важно также отметить, что усиление партийного руководства капитальным строительством, особенно в жилищном строительстве.

Внедрение в практику проектирования электронно-вычислительных машин для расчета конструкций, контактно-копировальных установок и другой техники.

Есть недостатки и в организации типового проектирования. Многие типовые проекты, особенно в жилищном строительстве, низки по качеству.

Нельзя не отметить, что усиление партийного руководства капитальным строительством, особенно в жилищном строительстве.

Нужно также отметить, что усиление партийного руководства капитальным строительством, особенно в жилищном строительстве.

Важно также отметить, что усиление партийного руководства капитальным строительством, особенно в жилищном строительстве.

Прежде всего о сроках разработки проектов. Известно, что вся проектно-сметная документация на строительство будущего года должна предельно ускориться.

В чем же причины такого положения? Одна из них заключается в том, что в некоторых проектных институтах еще не созданы нормальные условия для

Следует отметить, что наши проектировщики достигли хороших результатов. За последние годы у нас построено много крупных предприятий и сооружений.

Следует отметить, что наши проектировщики достигли хороших результатов. За последние годы у нас построено много крупных предприятий и сооружений.

Следует отметить, что наши проектировщики достигли хороших результатов. За последние годы у нас построено много крупных предприятий и сооружений.

С ВЫСОКИМ ЗВАНИЕМ, СТРОИТЕЛИ! УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХНЕГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР О присвоении почетного звания «Заслуженный строитель Узбекской ССР» группе строителей республики.

Полетел на орбите. ДЕВАЛЬВАЦИЯ МОЖЕТ СТАТЬ НЕОБХОДИМОСТЬЮ. Наступление на права трудящихся. АМЕРИКАНСКИЕ СОЛДАТЫ ПРОСЯТ УБЕЖИЩА.

ТЕЛТАЙПНЫЕ СТРОКИ. Предстоящий пленум ЦК ФКП. ЮНЖИ ВЬЕТНАМ.

